12月新规来了! 事关购房契税、电诈惩戒

■文/王永乐

加大购房契税优惠、联合惩戒电诈、全 面实施水资源费改税试点……2024年12 月,一大波新规将施行,哪一项与你有关?

全国推广应用数电发票

国家税务总局发布《国家税务总局关 于推广应用全面数字化电子发票的公告》, 自12月1日起,在全国正式推广应用全面 数字化电子发票(下称"数电发票")。

数电发票是《中华人民共和国发票管 理办法》中"电子发票"的一种,是将发票的 票面要素全面数字化、号码全国统一赋予、 开票额度智能授予、信息通过税务数字账 户等方式在征纳主体之间自动流转的新型 发票。数电发票与纸质发票具有同等法律 效力。

联合惩戒电诈

公安部等四部门联合印发《电信网络 诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法》(下 称《惩戒办法》),12月1日起正式施行。

《惩戒办法》从落实实名制、完善信用 体系建设、保护公民信息等角度出发,对 "卡农""号商"等涉诈黑灰产从业者给予适 当惩戒。商业银行、支付机构对公安机关 认定的惩戒对象实施以下措施:一是限制 被惩戒对象名下银行账户、数字人民币钱 包的非柜面出金功能;二是限制被惩戒对 象名下支付账户业务;三是暂停为被惩戒 对象新开立支付账户、实名数字人民币钱

包。此外,有关被惩戒对象信息将被移送 到金融信用信息基础数据库。

"两高"发布司法解释 严打 拒不执行犯罪行为

最高人民法院、最高人民检察院联合 发布《关于办理拒不执行判决、裁定刑事案 件适用法律若干问题的解释》(下称《解 释》),自12月1日起施行。

《解释》坚持罪责刑相适应原则,坚持 实践需求、问题导向,严厉打击人民群众反 映强烈的拒不执行犯罪行为,切实保障胜 诉当事人合法权益,维护司法权威和司法

关税法将施行

《中华人民共和国关税法》自12月1日 起施行、《中华人民共和国进出口关税条 例》同时废止。

作为我国制定的关税专门法律,关税 法保持现行关税税制基本稳定、税负水平 总体不变,完善现行制度和有关政策内容 并上升为法律。随着关税法制定出台,我 国现行18个税种中已有13个税种制定了 法律,税收立法再进一程。

加大购房契税优惠

财政部等三部门发布《关于促进房地 产市场平稳健康发展有关税收政策的公 告》,自12月1日起执行。

公告提出,对个人购买家庭唯一住房 (家庭成员范围包括购房人、配偶以及未成

年子女,下同),面积为140平方米及以下 的,减按1%的税率征收契税;面积为140 平方米以上的,减按1.5%的税率征收契 税。对个人购买家庭第二套住房,面积为 140平方米及以下的,减按1%的税率征收 契税;面积为140平方米以上的,减按2% 的税率征收契税。

土地增值税预征率下限降低

国家税务总局发布《关于降低土地增 值税预征率下限的公告》,将土地增值税预 征率下限降低0.5个百分点。公告自12月 1日起施行。

调整后,除保障性住房外,东部地区省 份预征率下限为1.5%,中部和东北地区省 份预征率下限为1%,西部地区省份预征率 下限为0.5%(地区的划分按照国务院有关 文件的规定执行)。

两用物项出口管制条例将施行

《中华人民共和国两用物项出口管制 条例》经2024年9月18日国务院第41次常 务会议通过,自12月1日起施行。两用物 项出口管制工作坚持总体国家安全观,维 护国际和平,统筹高质量发展和高水平安 全,完善两用物项出口管制管理和服务,提 升两用物项出口管制治理能力。

根据《中华人民共和国出口管制法》 《中华人民共和国两用物项出口管制条例》 有关规定,商务部等四部门公布《中华人民 共和国两用物项出口管制清单》,自12月1 日起实施。



11月份制造业采购经理指数扩张加快

本报讯 国家统计局11月30日发布数 据显示,11月份,制造业采购经理指数 (Purchasing Managers' Index, 简称 PMI) 为 50.3%,比上月上升0.2个百分点;非制造 业商务活动指数为50.0%,比上月下降0.2 个百分点;综合PMI产出指数为50.8%,与 上月持平,我国经济景气水平总体保持稳 定扩张。生产指数和新订单指数分别为 52.4%和50.8%,比上月上升0.4和0.8个百 分点,其中新订单指数自今年5月份以来 首次升至扩张区间,表明制造业市场活跃 度有所增强。从行业看,通用设备、汽车

过去5年医保基金支出年均增幅11.6%

本报讯 据国家医保局消息,2018年至 2023年,医保统筹基金累计支出超10.46 万亿元,年均增速达11.6%,既为广大人民 群众看病就医提供了坚实保障,也为医药

供了有力支持。2018年至2023年,医保谈 判新增药品协议期内销售收入超5000亿 元,其中医保基金支出3500亿元。通过 "双通道"管理机制,一些原来主要在大型 行业发展、医药技术进步、产业能力提升提 医院供应的医保谈判药品,目前可在全国

每天消耗100亿个,二维码即将枯竭?

球二维码每日使用量高达100多亿个,二 维码可能很快就会被用光。北京理工大学 漫长到无法估量。"闫怀志说,因此二维码 "即便按照最保守的估计,人类每天使用的 以预见的未来,人类无需为二维码数量不

本报讯 近期网传,据不完全统计,全 二维码数量高达百亿级别,要想用完2478 个不同的二维码矩阵组合,所需时间也会 网络攻防对抗技术研究所所长闫怀志说: 会被用光的说法,完全是杞人忧天。在可

等行业生产指数和新订单指数均位于 54.0%以上,产需较快释放;石油煤炭及其 他燃料加工、专用设备等行业生产指数和 新订单指数均低于临界点。在制造业生 产和市场需求改善的带动下,近期企业采 购活动有所加快,采购量指数升至扩张区 间,为51.0%。

10余万家医保定点药店销售并纳入医保 报销。支持新药发展的同时,国家医保局 还净化医药行业生态。通过集中带量采 购,持续挤压药品耗材虚高价格水分,推动 仿制药企业从"带金销售"的发展模式逐步

(刘昶荣)

足而烦恼。此外,闫怀志还提到,寻找新的 技术替代方案同样重要。随着科技不断进 步,未来可能会出现更高效、更节省空间的 编码方式和解码技术。这些新技术或许能 够打破二维码的矩阵组合限制,提供更广 阔的信息存储空间。

(宗诗涵)

实施城市公共交通优先发展战略

《城市公共交通条例》经2024年8月 19日国务院第39次常务会议通过,自12 月1日起施行。

条例明确,国家实施城市公共交通优 先发展战略,综合采取规划、土地、财政、金 融等方面措施,保障城市公共交通发展,增 强城市公共交通竞争力和吸引力。国家鼓 励、引导公众优先选择公共交通作为机动 化出行方式。

全面实施水资源费改税试点

财政部、税务总局、水利部发布《水资 源税改革试点实施办法》(下称《办法》),自 12月1日起全面实施水资源费改税试点。

《办法》对水资源税的纳税人、计税依 据、税额标准、税收优惠等税制要素作出 了具体规定。水资源税的纳税人为直接 从江河、湖泊(含水库、引调水工程等水资 源配置工程)和地下取用水资源的单位和 个人。水资源税实行从量计征。水资源

税根据水资源状况、取用水类型和经济发 展等情况实行差别税额。国家统一明确 各省、自治区、直辖市水资源税最低平均 税额标准,具体适用税额由各省、自治区、 直辖市确定。同时,要求对取用地下水、 水资源严重短缺和超载地区取用水从高 确定税额。

允许外国自然人实施战略投资

商务部等六部门修订发布《外国投资 者对上市公司战略投资管理办法》(下称 《办法》),自12月2日起施行。

修订后的《办法》主要是从五方面降低 了投资门槛,旨在进一步拓宽外资投资证 券市场渠道,发挥战略投资渠道引资潜力, 鼓励外资开展长期投资、价值投资:一是允 许外国自然人实施战略投资;二是放宽外 国投资者的资产要求;三是增加要约收购 这一战略投资方式;四是以定向发行、要约 收购方式实施战略投资的,允许以境外非 上市公司股份作为支付对价;五是适当降 低持股比例和持股锁定期要求。



环塔克拉玛干3046公里生态屏障锁边"合龙"

本报讯 环绕塔克拉玛干沙漠边缘 全长3046公里的绿色阻沙防护带近日 实现全面锁边"合龙"。新疆维吾尔自 治区林业和草原局数据显示,截至2023 年底,已在环塔克拉玛干沙漠边缘构筑 起一道长达2761公里的绿色阻沙防护 带,将片片绿洲连点成线。剩余285公 里空白区域集中在沙漠南部风沙危害 最深、条件最恶劣的区域。新疆维吾尔 自治区林业和草原局相关负责人表示,

塔克拉玛干沙漠绿色阻沙防护带锁边 "合龙"顺利完成,将强化当地生态屏障 功能,保障农业生产稳定性,改善城镇 人居环境,促进区域经济社会发展。今 后,新疆将进一步巩固提升锁边成效, 为筑牢我国北方生态安全屏障贡献力 量。塔克拉玛干沙漠是我国面积最大 的沙漠,也是世界第二大流动沙漠,总 面积33.76万平方公里,环绕一圈达 3046公里。 (尚升杨林)

第八届中国网络版权保护与发展大会在贵阳举办

本报讯 由国家版权局主办,贵州 省版权局、贵阳市人民政府协办的第八 届中国网络版权保护与发展大会日前 在贵阳举办。本届大会以"加强版权法 治保障 护航新质生产力发展"为主题, 围绕"强化版权执法保护""探索AIGC 版权问题""持续推动重点行业软件正 版化工作""网络环境下广播组织权利 保护与创新发展""微短剧行业版权保 护与发展""科技赋能数字音乐产业发 展""网站平台版权共治共建""文博文 创版权保护与创新发展""版权纠纷多 元化解新机制"举办系列分组讨论、专 (史竞男)

广西贺州"存量"变"保障",群众喜洋洋

自治区贺州市平桂区大力推进保障性 住房建设,按照"以需定购"的原则,积 极开展收购存量商品住房用作保障性 住房的工作。9月底,平桂区已完成收 购1301套存量商品房用作配租型保障 性住房。目前已完成第一批450套房源 的装修方案设计,正在进行室内装修及 户内物品采购,力争春节前实现第一批 足各类群体多样化、多元化住房需求。 租户拎包入住。据统计,平桂区的这一

批存量商品房由贺州市的一家国企出 资,按每平方米低于市场价700元左右 的价格收购,共收购6个项目1301套存 量商品房源用于配租型保障性住房,销 售面积超过15万平方米。

下一步,平桂区将聚焦新市民、新 就业等群体的住房租赁需求,进一步加 速推进存量收储政策的落地,进一步满

(齐健)

公益广告:各地形象宣传

库尔勒: 眺望者的绿洲

■图文/库尔勒市人民政府

"库尔勒"在维吾尔语中是"眺望"之 意。这片眺望者的绿洲是丝绸之路中道 的咽喉和西域文化的发源地之一。两千 多年前,迤逦而过的丝绸古道将东西方 文明融汇于此,历经各民族的辛勤耕耘 和共同营造,如今,这片古老的绿洲正闪 烁着灿烂的现代光华。

库尔勒市位于新疆中部、天山南 麓、塔里木盆地东北边缘,北倚天山支 脉,南临世界第二大沙漠——塔克拉 玛干沙漠。1979年9月30日建市,是 新疆巴音郭楞蒙古自治州的首府、南 北疆重要的交通枢纽和物资集散地。 因盛产驰名中外的库尔勒香梨,又被 称为"梨城"。

库尔勒市行政区面积6771.63平方 公里,建成区面积131平方公里。市辖8 乡、4镇、14个街道办事处、1个高新技术 产业开发区、1个国有园艺场,驻有1个 区直农场、兵团第二师所属2个团场,以 及中石油塔里木油田分公司、塔管局、二 十余个南疆铁路运管部门等中央、自治

库尔勒建市以来,紧紧抓住兵团第 二师师部落户、南疆铁路通车至库尔 勒、塔里木石油会战、西部大开发、对口



接疆、两次中央新疆工作座谈会、国家 实施"一带一路"倡议等重大历史机遇, 坚决贯彻习近平总书记考察新疆时的 重要讲话精神,加快构建现代化区域中 心城市建设,全市经济社会和城乡面貌 发生了翻天覆地的变化,实现了又好又

6%。分产业看:第一产业实现增加值 51.15亿元,同比增长0.5%;第二产业实 增长8.2%。

生城市、国家园林城市、国家环保模范城 市、中国人居环境范例奖、中国优秀旅游 城市、全国双拥模范城"六连冠"、 CCTV2006中国十佳魅力城市等50多项 国家级荣誉称号,是西北地区唯一荣获 "五连冠"的全国文明城市,2019年库尔 勒市入围全国综合实力百强县市榜单, 2023年库尔勒市实现生产总值 位列第52位。同时,库尔勒市入围全国 1018.5 亿元,按可比价格同比增长 绿色发展百强县市榜单,位列第42位; 入围全国科技创新百强县市榜单,位列 第56位。2012年以来,库尔勒市被列入 现增加值736.59亿元,同比增长5.6%; 全国第三批发展改革试点城市、新疆优 第三产业实现增加值230.76亿元,同比 先发展的三个副中心城市。被确定为国 家可持续发展实验区、国家智慧城市试 近年来,库尔勒市连续荣获国家卫 点市、新疆创新型城市试点市、新疆综合

交通枢纽示范市、新疆统筹城乡综合配 套改革试点市。

域风情和水乡风韵为一体的现代化城 市,它既有内地都市的繁华,又有边塞 城镇的宁静;既有楼兰文明和丝路文化 绿色、开放、共享"的发展理念,让这座日 的历史渊源,又有街区宽敞、道路畅 通、高楼大厦鳞次栉比的现代气派;既 有入云天山、巍巍昆仑的雄健,又有孔 雀河、天鹅河穿城而过,碧波荡漾、月 夜泛舟的柔美;既有城外田园、雪峰、 的"平安之城"、共创共享的"文明新城" 草原和大漠风光的交相辉映,又有市内 放射出更加璀璨夺目的光彩,向着建成 鲜花芳卉、小桥流水、亭台楼阁、光影 摇曳的美轮美奂;既有库尔勒香梨驰名 中外、天下扬,又有天鹅栖息城市中

心,与广大市民依依相伴、和谐相处的 动人画卷;还有23个民族守望相助、团 如今的库尔勒,已经成为一座集西 结和睦、安居乐业、共建美好家园的盛

今后,库尔勒市将坚持"创新、协调、 新月异的"丝路故城"、资源富集的"物资 丰城"、风光绮丽的"旅游都城"、山清水 秀的"生态美城"、通达四方的"交通便 城"、极具潜力的"投资宝城"、和谐稳定 中国西部名副其实的"塞外明珠山水梨 城"和"丝绸之路经济带重要支点城市" 的宏伟目标阔步前进。

